



以法治力量助力乡村振兴

河北法治乡村大讲堂「南皮普法」

河北法治报讯（张夏）近日，由省司法厅、省残联、省农业农村厅、河北日报报业集团主办的“河北法治乡村大讲堂”系列普法进村主题活动在南皮县举办。

此次主题活动将残疾人权益维护和权益保障列为普法重点，通过“送法上门”、示范宣讲、集中普法等方式，把与残疾人密切相关的法律常识带到农村一线，带到残障群众身边，进一步提升残疾人依法维权能力，在全社会营造理解、尊重、关心、帮助残疾人的浓厚氛围。此次活动结合“1名村居法律顾问+N名‘法律明白人’”行动，充分发挥“法律明白人”和农村学法用法示范户在残疾人权益维护、法治宣传、矛盾纠纷化解、乡村法治建设等方面的优势，进一步推动公共法律服务资源向农村地区辐射、向残疾人等特殊群体倾斜，以法治方式服务基层群众、以法治文化滋养文明乡风、以法治力量助力乡村振兴。

活动期间，工作人员结合农村残疾人常见法律知识开展普法宣讲。南皮县各职能部门还组成公共法律服务团队，深入“全国民主法治示范村”中上桥村，通过组织座谈、发放宣传资料等方式，现场解答群众咨询的法律问题，并就残疾人权益保障法律法规及扶残助残相关政策开展普法宣传。

沧州市和南皮县残联、司法局、农业农村局等部门有关负责同志，各乡镇主管副职及执法队队长，乡村“法律明白人”，农村学法守法示范户，残疾人代表，残疾人专职委员共300余人参加活动。

邯郸市家事纠纷人民调解委员会挂牌成立

河北法治报讯（张坤）为进一步完善矛盾纠纷多元化解机制，8月3日，邯郸市家事纠纷人民调解委员会举办揭牌仪式，推动做好家庭矛盾纠纷预防化解，深入推进基层社会和谐稳定。

据悉，邯郸市家事纠纷人民调解委员会是由邯郸市传统文化交流协会、市残联、市就业促进会等社会组织联合发起并在市司法局备案成立的全省首家市级以家庭矛盾纠纷调解为核心理念的调解组织，调解员队伍涵盖律师、专家学者、心理咨询师、社会工作者等各行业领域。目前，在邯郸市基层社区已建立9个调解工作室，化解了多起家庭矛盾纠纷，受到了社区广大人民群众的赞誉。作为全市家事纠纷调解力量的有益补充，邯郸市家事纠纷人民调解委员会将发挥专业高效调解工作特色，对社区移交的疑难纠纷或有社会影响的纠纷案件进行调解。

邯郸市家事纠纷人民调解委员会以“脚踏实地，走进社区，互帮互助，服务家庭”为工作方针，以实现“让家庭和合，让社区和合，让社会和合”为使命，旨在引导广大人民群众在“家门口”“零成本”地将矛盾纠纷化解在萌芽状态。

“一站式”行政指导“一站式”法律服务“一码式”执法检查

张家口桥东区司法局创新工作惠企安商

服务群众 护航发展

河北法治报讯（全晖）今年以来，张家口市桥东区司法局牢固树立“法治是最好的营商环境”理念，推行“三个一”工作模式，即通过“一站式”行政指导融入涉企行政执法，“一站式”法律服务指导企业合规经营，“一码式”执法检查实现执法监督“端口前移”，持续擦亮全区优化营商环境“金字招牌”。

桥东区司法局推动落实“一站式”行政指导，创新建立了《企业行政合规指导清单》新机制，该清单涵盖了市场监管、生态环境、农业农村、自然资源和规划等多个领域的100余条内容，立足帮助企业尤其是中小

企业，解决“什么是违法行为，违反了什么法，怎么样做才违法”等问题，根据违法行为出现频率、处罚程度，设定相应风险等级，科学设置清单事项。清单在表述方式上突出行政指导的实操性，详细阐述了常见违法行为表现、法律依据及违法责任、发生频率、合规建议、指导部门等内容。清单的建立方便企业快速、简明、准确地了解和排查本单位可能存在的行政处罚风险点，帮助企业强化合规经营意识，有效预防和避免违法行为发生。

桥东区司法局开展“一站式”法律服务，在区数据和政务服务局审批大厅开通法律服务专区，聘请专业律师成立一支“全科”惠企法律服务团队，实现法律服务需求有效流转和快

速解决，为企业及员工提供法治宣传教育、法律咨询、公证、律师、司法鉴定、人民调解、法律援助等7项公共法律服务，深入开展企业“法治体检”、普法宣传等活动，有针对性地提供合规指导、司法确认、存证固证、商事调解业务和知识产权保护等若干项综合配套服务，着力发现并解决一批法治领域难点、堵点、痛点问题，助力企业健康发展。

桥东区司法局减少入企频次，建立“一企一码”，所有执法人员在进入企业进行检查前，对检查依据、市场主体名称等信息进行备案，才能扫描“市场监管码”生成绿码方可入企执法，从而有效拦截无证执法、未备案执法等情况。企业如果遇到行政执法违法行为，可以通过“码上监督”平

台直接咨询和投诉，实现对行政执法内容、流程、方式、结果的全方位监督。区司法局通过数据归集和数据碰撞，对入企执法频率异常、执法行为不规范等问题进行实时在线监测预警，全力营造公开透明、可预期的法治化营商环境。

“三个一”工作模式运行以来，桥东区司法局累计向企业发放《企业行政合规指导清单》200余份，帮助企业自查被处罚风险30余条；“线上+线下”为企业提供法律咨询、法律服务120余次，开展法治宣讲20余次，为企业解决各类法律问题80余条；合多个部门对同一企业联合执法24次，对执法部门提出入企执法的59条申请，经审查批准检查的47条，不予批准的11条。

治体检”，200余名律师为辖区千余家企业问诊把脉，在金融、环保、劳动、医疗等民商事领域提供调解服务。沧州市为全市公安机关基层所（队）配备330余名法律顾问，随同办案民警走进基层，积极参与基层社会治理，助力有效化解矛盾纠纷。沧州市组织律师进驻基层社区、信访窗口，为“老旧小区改造”“治危拆违、治污剿劣”等基层治理问题提供法治化解方案，化解纠纷，得到百姓、企业和政府的认可。广大律师全面参与诉前调解，在诉讼服务中心、检察服务中心等场所建立值班律师制度，引导群众主动通过非诉讼途径化解矛盾纠纷。沧州市指派律师进驻市县行政争议化解中心，通过调解化解行政争议，让矛盾更快、更有效地化解在初始阶段。沧州市还充分发挥部门法律顾问作用，全面实行行政复议受理前告知协调及审理中调解工作，聘请律师担任行政复议听证员、监审员，为行政争议实质性化解提供专业法律力量。

为群众解忧 为企业纾困 为发展赋能

沧州市做实做细律师调解工作

河北法治报讯（陈林）“武律师，太感谢您了，通过律师调解帮我解决了大问题，今天我特意送上一面锦旗表达我诚挚的谢意！”近日，沧州市民张先生来到河北宣宇律师事务所向帮自己调解纠纷的律师表达了谢意。张先生与朋友合伙经营生意，因经营理念不同发生分歧打算退伙，对经营费用清算发生争议。张先生本打算通过找律师打官司维权，来到律所，律师武文昭初步了解基本情况后，把各方叫到该所律师调解室，为其分析利弊和相关法律规定等，最终引导当事人达成调解协议。张先生在最短时间内取得退伙款六十多万元，纠纷得以顺利解决。

引导当事人通过自愿申请选择律师参与调解的方式解决争端，加快化解民商事纠纷，缓解案多人少矛盾，节约司法资源，促进纠纷快速高效解决，这是沧州市推动律师调解工作的宗旨所在。

近年来，沧州律师行业积极坚持和发展新时代“枫桥经验”，聚焦

律师调解工作新使命、新要求，积极探索律师融入多元化纠纷解决机制与大调解格局的切入点和有效路径，逐步实现律师参与人民调解、行政调解、司法调解、行业性专业性调解的有效衔接，各项工作取得积极成效。

为扎实推动律师调解工作深入开展，沧州市司法局联合市中级人民法院下发了《关于开展律师调解试点工作方案》，在市级层面率先成立四个律师调解平台，即在市律师协会成立律师调解中心，在市中级人民法院、市公共法律服务中心和市群众接访中心成立律师调解工作室。全市10人以上的律师事务所均成立了律师调解工作室，16个县（市、区）对照市级模式，全面建立四个调解平台，实现律师调解工作市、县两级全覆盖。

为确保律师调解工作规范有序开展，从源头上保证调解案件质量，沧州市司法局严格把好“五关”：审核资质把好“准入关”，明确承办律师调解的律师事务所和律师

多彩青春 法治同行

成安县返乡大学生成为普法新力量

河北法治报讯（牛春晖）为加强基层群众法治宣传教育，切实提高群众法治意识，丰富大学生假期生活，成安县司法局联合团县委组织返乡大学生开展“多彩青春法治同行”大学生普法志愿行动，充分发挥高校大学生普法作用，助力法治成安建设。

针对辖区实际，成安县共组建10支返乡大学生普法宣传队，充分发挥他们人熟、路熟、语言通的优势，用实际行动践行“学以致用”的理念，推动法治宣讲“飞入”寻常百姓家。连日来，百余报名参加此次普法志愿行动的返乡大学生身穿普法红马甲，穿梭在成安的各个街头小巷，向沿街商家、过往群众发放法治宣传资料，广泛宣传宪法、民法典以及禁毒、预防电信网络诈骗、道路交通安全等方面的知识，用生动的语言展示新时代大学生对法律的理解和诠释，引导大家养成办事依法、遇事找法、解决问题靠法的意识，受到了广大群众的一致好评。

成安县积极探索建立大学生普法志愿行动长效机制，通过开展法治宣讲、模拟庭审等形式，引导大学生参与到法治实践中来，为法治成安建设提供鲜活力量。大学



图为近日，成安大学生普法志愿者在向群众普法。

生普法志愿行动开展以来，已累计发放宣传资料5000余份，解答法律咨询100余人次。下一步，成安司

法局将联合团县委组织更多的大学生普法志愿者深入到群众中去，拓宽和延伸大学生参与法治宣传和

法治实践的新渠道，不断扩大法治宣传覆盖面、增强针对性、提高实效性，将法治理念深植群众心中。

衡水桃城：青少年法治教育进社区

河北法治报讯（陈冰洁）为进一步增强学生尊法、学法、守法、用法观念，提高安全防范意识和自我保护能力，7月26日下午，衡水市桃城区司法局联合路北街道司法所、河北九航律师事务所深入沁园社区开展法治宣传教育活动。

“保护未成年人的法律有哪些？”“新修订的未成年人保护法从什么时候起施行”，在当天的宣讲活动中，律师通过知识问答形式，引导青少年们深入思考，增强学法用法的积极性。活动中，宣讲律师通过PPT的方式向学生们介绍了安

全防范常识。律师还通过讲解小案例，带领同学们情景式模拟遇到不法侵害时应当怎样应对，如何更好地使用法律的武器保护好自己。本次活动向青少年普及了法律知识，增强了孩子们的法律意识和法律素养。

汇集民意 共促发展

唐县召开座谈会征集法治建设意见建议

河北法治报讯（陈佳琦）为充分发挥代表委员密切联系群众作用，进一步畅通民意表达渠道，深入推进全县法治建设，7月31日下午，唐县县委依法治县办组织召开法治建设座谈会，邀请了人大代表、政协委员及企业代表、社会团体代表、人民调解员、人民陪审员、人民监督员等共20人参加会议。

座谈会通报了唐县2024年上半年全面依法治县工作，对全县法治化营商环境整体情况作了说明并组织填写法治建设调查问卷。在交流过程中，代表委员们畅谈体会和感受，就法治化营商环境、重点民生问题等方面提出了中肯的意见和建议。

县委政法委有关领导表示，将认真梳理意见建议，积极研究措施加以落实。同时也希望代表们更好地建言献策，强化民主监督作用，为推动法治唐县建设、促进经济社会高质量发展贡献更多力量。

法治河北专刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635

副主任：韩志强 13303113276

孙继增 13032610871

编辑：张世杰 15176164105

法治河北邮箱：hbfzbhbfz@163.com